

# 咸宁“四好农村路”如何建?

咸宁日报全媒体记者 马丽 见习记者 焦姣

今年6月,崇阳县成功入选省级“四好农村路”示范县,为全市新时代农村公路建设战役打响第一炮,掀起我市“四好农村公路”建设高潮。

那么,我市将如何建好“四好农村路”?19日,市交通局农村公路管理科相关负责人李宁称,我市将按照《咸宁市“四好农村路”三年攻坚战实施方案》,打好“四好农村路”三年攻坚战。



## A 推进农村公路提档升级

路面平整,标线清晰,绿树繁花点缀道路两侧。近日,驾车行驶在咸安区农村公路,马路两侧的田园风光,扑面而来。连接每个村庄的道路,顺畅平坦,风景宜人。

在汀泗桥镇洪口村省道S360路边,一排排钢架大棚里,一朵朵褐红色、浅黄色的黄菊在绿叶的衬托下,悄然绽放,美不胜收。目前,该村已依托道路优势,建起月季、非洲黄菊、金丝黄菊基地。明年,还将建成100亩特色蔬菜基地和80亩野山果采摘基地。

“农村公路提档升级,路与景相融,景美路通,吸引不少游客前来观赏。”汀泗桥镇相关负责人介绍,在农村公路提档升级过程中,原本3—3.5米的农村四级公路,按要求被加宽翻修成路面宽度不低于5.5米、路基宽度不低于6.5米的标准。在这样的道路上,两辆小轿车交会,也可以从容而过。

李宁称,我市农村路不仅要扩宽路基路面,还要结合乡村振兴战略实施和美丽乡村建设,按照“实、安、绿、美”的要求,打造“美丽农村路”和“四好农村路”。

截至10月底,全市共实施“四好农村路”653.54公里,“美丽农村路”623.3公里,农村公路提档升级工程973.9公里,自然村通畅公路248.1公里。打造天路线、石门线、嘉泉线等示范县道37条338.762公里,打造合新线、赵柳县等示范乡村道78条325.468公里,正在创建陆溪镇、白霓镇等示范乡镇6个,余家桥村、大市村等示范村湾18个。

全市6个县市区均结合本地实际制定了“四好农村路”三年规划。未来三年内,全市确定建设“四好农村路”1500公里,美丽农村路1800公里,创建示范县道78条717.84公里,示范乡村道216条1205.32公里,创建“四好农村路”示范乡镇18个,示范村湾54个。

## B 提升农村公路安全保障

10月29日,在乡道益高线新店镇大湖岭地段,记者看到,赤壁市农村公路养护人员正对安全护栏防撞柱的栽植深度和间隔距离进行检查,以确保安全防护“455”保障工程施工质量。

当日,赤壁市交通局相关负责人介绍,为加快“四好农村路”建设,打好脱贫攻坚战,赤壁市在今年8月初启动了“四好农村路”三年攻坚战。农村公路生命安全防护“455”保障工程是重要内容之一。

近年来,赤壁市农村公路总里程

已达2419.54公里,但部分农村公路路段由于建设标准低,目前有1352公里农村公路仍然存在安全隐患。

赤壁市积极实施农村公路安全生命防护工程,一方面,投入1000多万元,对全市农村公路路基进行加宽,按300米的间距设置错车台;另一方面,

在交叉路口、急弯险段、桥涵地段设置安全警示标识标牌,对路面出现的病害进行全面处置,对影响行车安全的病桥、危桥进行改造维修。同时,组织对通车线路、重点急弯陡坡、临水临崖路段重新调查和设计,形成施工数

据库,按计划进行改造。

截至目前,赤壁市已累计完成农村安防工程建设83.5公里,开展了对益高线、嘉泉线、西杨线等67条线路230.3公里农村公路安全生命线的防护施工。

据介绍,目前,全市公路安全生命防护工程2609.7公里。全市在加快农村公路安全生命防护“455”工程建设时,要用三年时间完成现有通客车的农村公路四、五类危桥改造,推动农村公路危桥比例逐年下降,从源头上消除了安全隐患。

## C 加强农村公路管理养护

近日,行驶在崇阳县铜钟至高枧的农村公路上,一路鲜花相伴,放眼望去,山区原生态景观尽收眼底。

如此美丽的公路是如何管护的呢?李宁介绍,在“管好”农村公路中,崇阳县以创建“四好农村路”示范县为契机,全力推进公路“路长制”管理,并不断扩大“路长制”管理范围。

实行“路长制”以来,该县迅速建立并落实了县、乡、村三级公路管理机构,每条公路推行路长责任制,全县47条390公里县道由县长担任路长,133条642公里乡道由乡镇长担任路长,所有建制村的村道由村委会主任担任路长。

另外,还建立起县有路政员、乡有监管员、村有护路员的农村公路路产路权保护队伍,负责日常巡查,维护公路设施,制止侵路行为,形成了县、乡、村三级联动的路产路权保护网络,确保农村公路的通畅和设施完好。

崇阳县12个乡镇还设立农村道路安全协管站和村级安全劝导站,每个站点匹配2名管理员,通过设立“两站两员”,提升农村交通安全管理水平,保障农村群众平安出行。

该县将路域环境整治纳入农村环境整治重要内容,写进村规民约,建立路域卫生保洁长效机制。全县拿出187个公益性岗位给每个村配一名道路管理员。

目前,全市各县市区已相继推出路长制,并根据《咸宁市“四好农村路”三年攻坚战实施方案》制定了详尽的措施,以确保“有路必养,养必到位”。

## 问出行 新闻追问

# 企业破坏生态环境如何管?

咸宁日报全媒体记者 丁婉莹

举目山青青,低头水潺潺是人们理想中的居住状态。当这种生态闭环被破坏后,宁静的闲居生活就会遭受前所未有的冲击。

近日,有村民反映,赤壁官塘驿镇石泉村山坡夏家采石厂破坏山体林木,污染环境。根据村民描述,采石厂的除尘设备基本闲置不用;漫天灰尘无孔不入,村民晴天不敢开窗;水源遭破坏,古泉水污浊、近乎断流;京广铁路涵洞桥面临坍塌危险。如何留住青山绿水成为村民们当下最关心的事。

那么事实是否如村民所描述的那么糟糕呢?山林和水源有没有遭到破坏?粉尘是否严重?涵洞桥是否正面临坍塌的危险?

在知悉情况后,市环保局随即展开调

查。据悉,该采石厂属赤壁市金建石业有限公司所有,位于赤壁市官塘驿镇石榴泉村十组夏家湾。公司的主营业务为建筑石料加工,已办理环保、林业、矿山开采许可等相关手续,并建有配套的环保设施。

从调查情况来看,2014年9月至2017年7月间,该公司在生产过程中,虽存在非法剥离占用并造成林地损坏及超林地使用许可范围,擅自改变林地用途等行为,但对矿区以外的山体未造成破坏。

经查,该公司按环评“三同时”要求落实了各项环保设施,根据验收监测数据显示,该项目的粉尘及敏感点的昼夜噪声均在控制标准值范围内。2018年11月10日,我市环境监察和监测人员对信访人投诉的石泉村水井进行现场勘查和采样,根据赤壁市环境监测站提供的监测数据,所

有监测项目检测结果符合《地表水环境质量标准(GB3838-2002)Ⅲ类水质标准,且2013年石泉村统一安装自来水后,该水井已经废弃,不再作为饮用水源。同时经交通部门调查,京广线涵洞目前并不存在安全隐患。

一旦开山毁林必定会对环境造成破坏,如何护住绿水青山,让村民不再因环境问题困扰呢?

记者从相关方面了解到,2017年3月至2018年1月,该公司对矿山具备恢复林业生产条件的地块开展了“复绿”工作,栽植杨树、香樟、桂花、柰木等5000余棵,播撒刺槐种子120斤,草籽150斤,共计“复绿”面积50余亩。从今年11月中旬开始,按照“边开采边治理”“因地制宜、适地适造”原则,对不再继续使用的地块做

出“复绿”方案,12月底前完成整地,春节前完成植树。

赤壁市环境保护局也将督促该公司严格按照《矿山地质环境恢复治理方案》要求开展落实好矿区生态修复工作。加大对该公司监管力度,将不定期检查该公司生产情况,一旦发现有环境违法行为将依法依规严肃查处。同时,督促企业对进出矿山道路路面进行清扫和洒水抑尘,对进出货车进行平车遮盖和车辆喷洗,严禁车辆超载出矿。并要求企业业主加强对进出矿山道路进行维修,保持道路平整,减少扬尘。

## 问环保 新闻追问

## 冬季如何防静电?

【网民咨询】近日,网民“蓝蝶”在咸宁日报网络平台上发帖称,冬季天气干燥,头发静电还让头发满天飞。他咨询,头发如何防静电?

【记者打听】静电是一种处于静止状态的电荷。近日,家住温泉城区交通路居民李大姐就此事给了较全面的回复。李大姐介绍,头发如何防静电,小妙招很多。

避免头发静电的方法:把头发靠在墙上,也可以靠一靠接地金属物。最常用也最有效的是用清水,可以把梳子冲一下清水,然后带着水梳头;也可以用香水瓶一类的液体喷雾器对着头发喷洒清水,然后再梳头发。

(咸宁日报全媒体记者 朱亚平整理)

很容易产生静电,如果头发本身就带静电,那用这些梳子梳理头发,就更难梳理顺了。最好使用桃木梳和牛角梳等防静电的梳子。

除了带电时的消除措施,平时更应该以预防静电为主。人体带的静电,很大一部分是来自人体跟贴身衣物被摩擦等的摩擦产生的。因而,平时尽量穿棉麻丝质的衣服袜子,特别是贴身的内衣裤,避免穿着化纤类衣物,化纤类衣物跟皮肤摩擦很容易产生静电。除了衣物,被褥枕头也需要使用棉麻等材质的产品,特别是枕头枕巾,由于睡觉时候跟头发持续接触和摩擦,一定要避免使用化纤产品。

## 如何清理电热水壶水垢?

【网民咨询】网民“蕉六六”咨询,因为水质太差,家里的电热水壶过不了多久就会结上厚厚一层水垢,怎么洗也无法将水垢完全清除。一不小心就容易将水垢倒进水杯、喝进肚子,影响健康。怎么才能不费力清除电热水壶的水垢呢?

【记者打听】工贸家电水壶售卖区的工作人员介绍说,水壶除垢很让人头疼,有些品牌商家会在出售电热水壶时赠送除垢剂,这种除垢剂安全无毒,但赠送的量较少,根本不够日常所需。

其实我们生活的中的很多食品都可以帮助我们去除水垢,比如说鸡蛋,用积垢一层污垢的水壶煮上两次鸡蛋,会收到理想的除垢效果。也可以采用土豆或柠檬来除水垢,将土豆

皮或者切片好的柠檬放在水壶里面,加适量水,烧沸,煮10分钟左右即可除去水垢。

此外,还可以采用小苏打来除水垢。在使用结了水垢的铝壶烧水时,可以在其中放入两勺小苏打,烧沸几分钟,水垢即除。

用物理原理来除水垢的方法也比较实用,比如在水壶内放置一块磁铁,这样不仅不积垢,煮开的水被磁化,还具有防治便秘、咽喉炎作用。

(咸宁日报全媒体记者 丁婉莹整理)

## 网民在线



## 咸安两砂场噪音扰民

部门:正在处理中

本报讯 记者朱亚平报道:近日,网民“周末”在咸宁日报网络平台上发帖称,咸安区永安办事处双龙社区靠近西外环处有两个砂场,噪音扰民。

该网民表示,他是居住在双龙社区的居民,每天早上天未亮,社区附近的道路边上,铲车就开动了,砂场作业吵得人根本无法休息。请相关部门管管,还居民一个良好的生活环境。

近日,记者就此事向相关部门了解情况。咸安区永安办事处相关负责人介绍,该处已对此事进行了调查处理。经调查,网民所反映的双龙社区靠近西外环附近的两个砂场,都由咸宁市当代恒旺置业有限公司经过区土地收储中心招拍挂合法取得土地使用权,但由于开发商相关建设手续正在办理中,场地闲置,便临时由当地两位村民私下经营砂场。

永安办事处已主动联系城投公司和开发商,配合做好此事的协调工作,已告知两处砂场负责人,要求其迅速搬离,近日城管执法部门也已下达书面整改通知书,责令其尽快完成关停搬迁。

## 市民质疑居民区建加油站

部门:正在做解释工作

本报讯 记者马丽报道:近日,网民在咸宁网络问政平台反映,咸安区碧桂园居民区内建加油站很不合适。

该网民称,相关公示显示,要在咸安碧桂园丹桂香堤对面建加油站,咸安碧桂园外环已有两个加油站,周围都是居民区、幼儿园和学校,道路狭小,不适合建加油站。

关于咸安碧桂园丹桂香堤对面建加油站问题,咸安区浮山办事处回复,小区业主代表于10月10日、10月18日到市规划局咨询情况,市规划局告知了相关规划,并出具了沿河桥头加油站情况说明,相关社区正在作解释工作。

## 菜场外小贩无证经营

部门:已集中整治



本报讯 记者马丽报道:近日,有网民在咸宁网络问政平台反映,咸安区浮山办事处杨下村杨下菜场外无证经营小摊贩很多。

该网民称,杨下菜场外是贺温路,一到下午六点,道路一侧就出现各种占道经营的小贩,三轮车、小货车等车辆的车主就停在路边叫卖。

对此,市城管执法委相关负责人回复,悉悉该网民的投诉后,城管执法委高度重视,并立即赶往现场调查处理。经查,贺温路杨下市场周边下午18:00之后,偶有三轮车、小货车在门前公路旁兜售蔬菜水果,影响市民出行。针对这一现象,11月5日下午6时许,市城管执法委组织执法人员10余人,开展杨下市场周边乱象集中整治,为巩固整治成效,后续将推迟下班时间,把市场周边市容秩序维护好。

## 推销强购课外书?

部门:已调查反馈

本报讯 记者丁婉莹报道:近日,网民“王生”在咸宁网络问政平台反映,咸安区有学校老师强制学生购买课外书籍,要求学生家长到指定书店买书的行为。

据悉,在接到该网民的情况反映后,咸安区教育局组织了调查专班,通过检查学生书包,询问学生购书情况等形式,对市第四小学三年级6个班学生使用课外书情况进行全面调查,发现三(5)班部分学生书包里有2至3本课外阅读书籍,分别是《130个科学游戏》《尼尔斯骑鹅旅行记》《柳林风声》。

经查,三年级今秋使用的是新版语文教材,改版后教材要求学生有丰富想象力和海量课外阅读,同时为了让学生在刚刚接触习作作文时能起好步,老师要求学生每月必读与课本配套的课外读物1至2本,让孩子学会阅读积累,提高写作能力。这些课外阅读书籍由老师向学生和家长推荐,学生在学校阅读课和课外时间阅读使用,书籍由家长在网上或书店自行购买,调查中没有发现老师参与推销和强制学生购买的行为,也没有参与收费和要求学生家长到指定书店购买的行为。

今后,区教育局将继续加大对教师私自推销教辅资料、私有偿补课行为的查处,加强教师师德师风建设,对发现的学校、教师不规范办学行为和违规行为进行严查。